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BEITRAG DER REDEWENDUNGEN UND SPRICHWÖRTERN ZUR ENTWICKLUNG DER INTERKULTURELLEN KOMPETENZ

Sprichwörter und Redewendungen reflektieren kulturelle Eigenschaften und Besonderheiten Traditionen und Gebräuche einer Gesellschaft, Einstellungen der Individuen zu verschiedenen Ereignissen. Daher sind sie volkseigentümmlich. Aber auch weisen sie Gemeinsamkeiten auf, auch wenn die Sprachen sowohl historisch, als auch kulturell nicht miteinander verwandt sind.
Um die Mentalität und Verhaltensweisen der Zugehörigen einer Gesellschaft nachvollziehen zu können, um die Denkweise besser zu verstehen, wäre es angebracht, Sprichwörter und Redewendungen kennenzulernen.

In diesem Beitrag wird auf die Redewendungen, Phraprasen und Sprichwörter, die den Begriff “Mutter” beeinhalten näher eingegangen, um zu verdeutlichen, wie wertvoll Mütter in der türkischen Gesellschaft sind.
Zu diesem Zweck werden Auszüge aus der zeitgenössischen türkischen Literatur angegeben. Diese Auszüge zeigen deutlich, daβ die Frau in der türkischen Gesellschaft sowohl als Ehefrau als auch als Mutter, überhaupt als Frau geschätzt wird, was ja dem Vorurteil in Europa widerspricht.
