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EINE VERGLEICHENDE STUDIE: TÜRKISCHE SPRACHE IN RUMÄNIEN UND IN DEUTSCHLAND

Sprachen verbinden fremde Kulturen und Lebensweisen miteinander. In einer globalisierten Welt strebt sich einzelne danach, mehrere Sprachen zu lernen. In meiner fast fünf jährigen Tätigkeit als Türkischlektorin an der Universität Bukarest habe ich am eigenen Leibe erlebt, wie sehr die deutsche Sprache als Kommunikationssprache geholfen hat.
Dabei spielt die türkische Sprache sowohl in Rumänien als auch in Deutschland eine wichtige Rolle. In Rumänien tragen viele türkische Unternehmen zum Konjunktur und Wohlstand der Gesellschaft bei. Abgesehen davon sind die historischen und kulturellen Gemeinsamkeiten der beiden Kulturen überall zu sehen. Die Arbeitsmigration in Deutschland hat die türkische Sprache zur Kommunikationssprache gemacht, da fast drei Millionen türkischstämmige Bürger zur Zeit in Deutschland leben.

Die Tatsache, dass heute über 5 Millionen türkischstämmige Menschen auf dem Boden der Europäischen Union leben, ist nicht zu ignorieren. Diese Zahl überschreitet die Einwohnerzahl vieler EU-Staaten.
Um den Bedürfnissen dieser Bürger auf humane Art und Weise gerecht zu werden, muβ auf deren Muttersprache mehr Wert gelegt werden.

Zu diesem Zweck wird die heutige Situation der türkischen Sprache in Rumänien und in Deutschland verglichen.

